
 
 

Comité de parents 
 

 
PROCÈS-VERBAL 

DU COMITÉ DE PARENTS 
Rencontre 6 – Séance ordinaire 

 
Procès-verbal de la séance ordinaire du Comité de parents tenue le 17 avril 2023 à 19 h en rencontre 
virtuelle. 
 
Étaient présents :  

Madame Valérie Audet Représentante École de l'Odyssée 
Madame Sarah Audet-Therrien Représentante École des Petits-Cheminots 
Madame Sarah Bouchard Représentante École de la Chanterelle 
Monsieur Michel Brisebois Représentant École de l’Étoile 
Monsieur Sébastien Brousseau Substitut École Notre-Dame-d’Etchemin 
Monsieur David Cantin Représentant École de l’Auberivière 
Madame Isabelle Carrier Représentante École de la Clé-du-Boisé 
Monsieur Marc Croteau Représentant École des Quatre-Vents 
Madame Cynthia Couture Représentante EHDAA 
Madame Caroline Duquette Représentante École Beaurivage 
Madame Fouzia El Matboue Représentante École Notre-Dame-d’Etchemin 
Madame Daphnée Fecteau Représentante École du Bac 
Madame Isabelle Fortier Représentante École secondaire de l’Horizon 
Madame Sophie Fournier Représentante École La Martinière 
Madame Andrée-Anne Gaudet Représentante École des Moussaillons, du Boisé 
Madame Chantal Groleau Représentante École Clair-Soleil 
Madame Laure Guehery Représentante École secondaire de l’Aubier 
Madame Karine Julien Représentante École Saint-Louis-de-France 
Madame Marie-Pier Laflamme Substitut École des Quatre-Vents 
Monsieur Luc-Olivier Lamontagne Représentant École Notre-Dame 
Madame Ève Lapointe Représentante CFER 
Madame Marie-Pier Lepage Représentante École du Chêne, de la Berge, de la Falaise 
Madame Emmanuelle Lord-Roger Représentante École de la Clé-d’Or 
Madame Christine Martineau Substitut École de l’Alizé, des Mousserons 
Madame Guylaine Michaud Substitut École Pointe-Lévy 
Madame Angélique Paillé Représentante École de l’Envol 
Madame Isabelle Paré Représentante École Saint-Dominique 
Madame Mélanie Paré Représentante École Plein-Soleil 
Monsieur Ian Pellerin-Poliquin Représentant École des Sentiers 
Madame Émilie Pétrin Représentante École Belleau, Gagnon  
Madame Isabelle Roberge Substitut CFER 
Madame Jolyane St-Pierre Représentante École de l’Épervière 
Madame Veasna Taing Représentante École de Taniata 
Madame Julie Théberge Substitut École du Tournesol 
Monsieur Daniel Vermette Représentant École Sainte-Hélène 
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Monsieur Ignacio Vuirli Représentant École Charles-Rodrigue 
 
Invités :  

Madame Pascale Girard-Toupin Directrice des Services éducatifs 
Monsieur Guillaume Pelletier Coordonnateur des Services éducatifs 

 

1. Ouverture de la séance et vérification du quorum 

La séance est ouverte à 19 h 04 et le quorum est respecté. 
 
Madame Angélique Paillé souhaite la bienvenue à tous pour la sixième rencontre du Comité 
de parents de l’année scolaire 2022-2023. 
 
L’ouverture de la séance est proposée par monsieur Marc Croteau de l’École des Quatre-Vents. 

 
2. Lecture et adoption de l’ordre du jour 

Madame Angélique Paillé présente les points à l’ordre du jour de la rencontre du comité. 

19 h 1. Ouverture de la séance et vérification du quorum 
 2. Lecture et adoption de l’ordre du jour  
 3. Lecture et adoption du procès-verbal de la réunion du 27 mars 2023 
 4. Suivis au procès-verbal de la réunion du 27 mars 2023 
19 h 10 5. CONSULTATION – Calendrier scolaire 2024-2025 
  Présenté par Pascale Girard-Toupin, directrice des Services éducatifs 
19 h 40 6. PRÉSENTATION – Nouveau cours : Culture et citoyenneté québécoise 
  Présenté par Pascale Girard-Toupin, directrice des Services éducatifs 
20 h 10 7. PRÉSENTATION – Les enjeux de l’Intelligence Artificielle 
  Présenté par Pascale Girard-Toupin, directrice des Services éducatifs 
20 h 40 8. Rapport des comités : 

A) Délégués à la FCPQ – Sophie Fournier & Isabelle Fortier 
B) CCSEHDAA – 
C) Transport – 
D) Fondation Musique en tête – 
E) Conseil d’administration CSSDN – Ève Lapointe 

20 h 50 9. Question du public 
 10. Des nouvelles de vos écoles 
21 h 11. Mot de la directrice générale du CSSDN – Mme Suzie Lucas 
 12. Mot de la présidente du Comité de parents – Mme Angélique Paillé 
 13. Varia 
 14. Levée de l’assemblée 
 
À la demande de madame Pascale Girard-Toupin, le point 7 Présentation – Les enjeux de 
l’Intelligence Artificielle sera traité avant le point 5 Consultation – Calendrier scolaire                   
2024-2025. 
 
Proposée par madame Isabelle Fortier de l’École secondaire de l’Horizon tel que modifié. 

CP-2022-2023-027 
Adoption à l’unanimité. 
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3.  Lecture et adoption du procès-verbal de la réunion du 27 mars 2023 

Madame Isabelle Roberge précise qu’elle était présente à la rencontre du 27 mars 2023. Une 
modification sera apportée au procès-verbal. 
 
Proposée par madame Daphnée Fecteau de l’École du Bac tel que modifié. 

CP-2022-2023-028 
Adoption à l’unanimité. 
 

4. Suivis au procès-verbal de la réunion du 27 mars 2023 

Il n’y a aucun suivi au procès-verbal de la réunion du 27 mars 2023. 
 

Le point 7 Présentation – Les enjeux de l’Intelligence Artificielle est traité avant le point 5 
Consultation – Calendrier scolaire 2024-2025. 

 
5. CONSULTATION – Calendrier scolaire 2024-2025 

Madame Pascale Girard-Toupin explique brièvement le processus de consultation concernant 
le calendrier scolaire 2024-2025. Cette consultation doit se faire auprès des directions de 
services et d’écoles primaires et secondaires. Par la suite, le calendrier est déposé à la partie 
syndicale pour un mois et présenté ensuite aux parents. C’est la Direction générale qui l’adopte 
et le présente au Conseil d’administration.  
 
Madame Girard-Toupin précise que les journées collaboratives permettent aux enseignants de 
travailler en équipe à leur école. 
 
Les membres sont invités à poser leurs questions et à émettre leurs commentaires. Quelques 
parents transmettent les commentaires suivants : 
- Journée pédagogique pour cas de force majeure du 3 février est trop tôt. Ils souhaiteraient 

qu’elle soit déplacée au 24 février 2025. 
- Déplacer la journée pédagogique du 10 mars 2025 pour une journée pédagogique pour 

cas de force majeure et mettre le 17 avril 2025 en journée pédagogique. 
- Déplacer une journée pédagogique pour cas de force majeure du mois d’avril pour le 

9 mai 2025.  
 
À la suite de la consultation de la partie syndicale, madame Girard-Toupin présente leurs 
propositions lesquelles seront présentées prochainement à la Direction générale. 
 

6. PRÉSENTATION – Nouveau cours : Culture et citoyenneté québécoise 

Madame Pascale Girard-Toupin vient présenter le nouveau cours Culture et citoyenneté 
québécoise (CCQ) lequel remplacera le cours Éthique et culture religieuse (ECR). Elle explique 
que le programme a changé, car le ministère de l’Éducation a implanté au sein des écoles 
primaires et secondaires le programme d’éducation à la sexualité qui n’était pas relié à un cours 
en particulier, ce qui fait que l’enseignement est différent. Avec l’avènement de CCQ, 
l’éducation à la sexualité promeut une vision globale et positive de la sexualité. Le programme 
a été pensé et écrit par différents professionnels qui ont tous pour but de répondre aux besoins 
des élèves au fur et à mesure qu’ils grandissent. Les contenues sont accessible pour tous sur le 
site du Ministère, mais le programme n’est pas terminé, il peut donc y avoir encore des 
changements. Son entrée en vigueur est prévue pour l’année scolaire 2024-2025 et le ECR sera 
maintenu pour 2023-2024, ce qui permettra de bien former les enseignants. 
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Les contenus d’éducation à la sexualité seront transmis par l’école aux parents sous forme de 
lettre, seront désormais obligatoires et aucune exemption ne sera possible. Les thématiques et 
composantes sont obligatoires, mais l’angle sous lequel les enseignants décideront d’aborder 
les contenus est propre à eux-mêmes. 
 
Les principaux thèmes abordés au primaire et au secondaire sont présentés. Le programme est 
bâti de manière à utiliser l’actualité comme outil de dialogue et de réflexion éthique et que le 
but est de développer certaines compétences. 
 
L’approbation du programme se fera à l’été 2023, la formation des personnes enseignantes 
aura lieu au cours de l’année 2022-2023 et 2023-2024 et l’implantation se fera en septembre 
2024. 
 
Les membres sont invités à poser leurs questions. 
 

7. PRÉSENTATION – Les enjeux de l’Intelligence Artificielle 

Madame Pascale Girard-Toupin présente monsieur Guillaume Pelletier, coordonnateur à la 
stratégie numérique aux Services éducatifs du Centre de services scolaire des Navigateurs. 
 
Monsieur Pelletier explique les principales fonctionnalités de ChatGPT soit qu’il est un modèle 
de langage entraîné pour générer du texte en fonction des informations fournies en entrée, 
qu’il utilise des algorithmes de traitement du langage, comprend des sujets complexes, peut 
résoudre des tâches de niveau universitaire, etc. En tant que modèle de langage, il est capable 
de produire différents types de textes et peut créer des images et des photos. Le logiciel Canva, 
lequel est utilisé par le CSSDN, intègre plusieurs outils liés à l’Intelligence Artificielle. L’ampleur 
du phénomène dépasse l’éducation et nous sommes présentement au sommet des attentes 
surdimensionnées et nous nous dirigeons vers le creux des désillusions et la consolidation. 
 
Google et Microsoft ont annoncé qu’ils allaient intégrer des fonctionnalités de l’Intelligence 
Artificielle dans leurs suites bureautiques dans les prochains mois. Il sera donc possible de 
résumer un long texte, de transcrire en temps réel les notes d’une réunion, de prendre un 
texte et le transformer en présentation PowerPoint, de générer un texte sur demande et 
analyser un tableur de données. 
 
Au niveau de l’éducation, au CSSDN, l’Intelligence Artificielle est utilisée dans MozaïkPortail 
pour aider le personnel à identifier les élèves à risque d’échec. Il faut retenir que l’apport le 
plus important en éducation risque de provenir des différents outils utilisés par les enseignants 
et par les élèves. Pésentement, plusieurs outils ont déjà mis en place l’Intelligence Artificielle. 
Les principaux enjeux sont la crainte de plagiat, la désinformation, le stress lié aux affirmations 
trompeuses. 
 
Les pistes de travail pour le centre de services scolaire sont de continuer la veille technologique 
sur le phénomène, de valider comment le phénomène s’inscrit dans le temps, etc. Pour les 
enseignants, il faudra les sensibiliser sur les avantages, les aider à intégrer l’Intelligence 
Artificielle et les équiper pour travailler avec les élèves sur les enjeux liés à ce phénomène. 
Pour les élèves, il faudra qu’ils se familiarisent avec ces nouveaux outils, apprennent à co-créer, 
comprennent les limites de l’outil et continuent à développer, etc. Si l’Intelligence Artificielle 
est utilisée correctement, l’outil pourrait être très utile pour les parents et les enseignants et 
peut-être même améliorer la communication entre les parents et leurs enfants. 
 
Les membres sont invités à poser leurs questions et émettre leurs commentaires. 
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8. Rapport des comités : 

A) Délégués à la FCPQ – Sophie Fournier & Isabelle Fortier 

Madame Sophie Fournier informe les membres qu’elle leur fera parvenir les documents 
présentés lors de la dernière rencontre de la FCPQ et que l’assemblée générale aura lieu 
au mois de novembre. 
 

B) CCSEHDAA – Cynthia Couture 

Madame Cynthia Couture informe les membres des points qui ont été discutés lors de la 
dernière rencontre du comité. Elle les invite à consulter la page Facebook du CCSEHDAA. 
 

C) Transport – Chantal Groleau 

Madame Chantal Groleau informe les membres des points qui ont été discutés lors de la 
rencontre du 21 février 2023. 
 

D) Fondation Musique en tête 

Il n’y a aucun rapport de la fondation Musique en tête. 
 

E) Conseil d’administration CSSDN – Ève Lapointe 

Madame Ève Lapointe informe les membres qu’une séance extraordinaire a eu lieu le 
11 avril 2023 concernant le départ à la retraite de M. Benoit Langlois, directeur général 
adjoint du CSSDN. Elle précise que le poste au Secrétariat général devrait être pourvu 
prochainement. La prochaine rencontre aura lieu le 25 avril 2023. 
 

9. Question du public 

Il n’y a aucune question du public. 
 

10. Des nouvelles de vos écoles 

Le point sera reporté à la prochaine rencontre. 
 

11. Mot de la directrice générale du CSSDN 

Il n’y a aucun mot de la directrice générale du CSSDN. 
 

12. Mot de la présidente du Comité de parents 

Madame Angélique Paillé informe les membres que certaines écoles du CSSDN sont finalistes 
au Défi OSEntreprendre. 
 
Elle suggère aux membres que la rencontre prévue le 12 juin 2023 ait lieu en présentiel. Ils sont 
invités à transmettre leur réponse. 
 

13. Varia 

Il n’y a aucun varia. 
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14. Levée de l’assemblée 

La prochaine rencontre est prévue le 15 mai 2023. 

Il est proposé par madame Sophie Fournier de l’École La Martinière. 
 
De lever la séance à 21 h 11. 

CP-2022-2023-029 
Adoption à l’unanimité. 
 

_______________________________ ________________________________ 
 Angélique Paillé, présidente Marie Carrier, secrétaire 
 
 
 

Tableau des suivis des rencontres : 
 

Date de la 
séance 

Suivi Responsable du suivi Retour sur le suivi 

    
 
En cas d’absence du représentant, merci d’en informer le substitut et de transmettre un courriel à 
parents@cssdn.gouv.qc.ca 
 
Le représentant et le substitut peuvent assister à la rencontre. Toutefois, si un vote était demandé, 
un seul vote peut se faire par école. 
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